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Conotaţiile şi implicaţiile istorice ale fenomenului reclamei şi evoluţiei acestuia în timp constituie 
surse istorice valoroase. Recompunerea unui segment al realităţii economice, prin manifestările proprii 
reclamei, are în vedere faptul că orice activitate economică poate fi privită şi ca o reflectare a mentalului 
unei comunităţi. 

Sighişoara se încadra în cea de a doua jumătate a secolului al XIX-lea în categoria oraşelor medii din 
Transilvania- provincia de graniţă a monarhiei habsburgice şi mai apoi (după 1867) a monarhiei austro-ungare. 
Viaţa sa economică şi bunăstarea materială a locuitorilor săi a fost favorizată chiar de la întemeiere de activitatea 
meşteşugărească şi comercială, iar mai târziu de întreprinderile cu caracter manufacturier şi industrial. 

Expresia economică a oraşului Sighişoara lasă să se întrezărească imaginea unei lumi cu un fel anume de 
a reacţiona şi interacţiona, de a gândi şi de a se manifesta în peisajul cotidian. "Modelul" Sighişoara, pe care 
îl propunem în lucrarea de faţă, poate oferi informaţii istorice interesante pentru înţelegerea unei astfel de 
problematici raportată la nivelul Transilvaniei. 

A doua jumătate a veacului al XIX-lea a fost definitorie pentru configuraţia oraşului, jumătate din acesta 
fiind reconstruit şi transformat. Analiza economiei perioadei facilitează înţelegerea transformărilor majore care 
au avut loc în interiorul comunităţii sighişorene. Condiţionările economice şi mobilităţile sociale au dus la 
dispariţia unor ocupaţii economice tradiţionale în oraş şi la apariţia unor preocupări noi, cu urmările aferente. 
Treptat tradiţionalismul şi conservatorismul societăţii din oraşul de pe râul Târnava Mare s-a fisurat, iar 
transferul de la atelierul meşteşugăresc la mica întreprindere industrială a luat forma unui fenomen complex, 
cu efecte în "comportamentul" socio-economic al aşezării şi al raporturilor acesteia cu Imperiul. Reclama unui 
atelier meşteşugăresc, a unei activităţi comerciale sau firme industriale oferă elementele care permit aflarea 
unor etape economice distincte din viaţa oraşului. 

Poziţia economică a oraşului Sighişoara, aşa cum se creionează din sursele vremii, include un spectru 
larg de exteriorizare a cotidianului şi implicit a mentalităţii economice. Între acestea s-a stabilit o legătură 
imanentă, care trădează raportul dintre imaginar şi realitatea economică concretă. 

Deşi apare ca şi o metamorfoză plină de surprize, mentalitatea urbană a comercianţilor şi micilor meseriaşi 
a fost totuşi la origine o mentalitate reticentă. Provocărilor directe ale modernităţii aceştia le-au răspuns cu 
atitudinea particulară psihologiei comunităţii germane (săseşti) din Transilvania. 

Tabloul demografic al oraşului Sighişoara prilejuieşte identificarea şi intelegerea unor profile economice 
privind manifestarea comunităţii în planul cotidianului. La mijlocul veacului al XIX-lea Sighişoara (Schăssburg) 
avea o populaţie de 7203 suflete, aflându-se pe locul şase ca număr de populaţie la nivelul Transilvaniei. înaintea 
sa se aflau oraşele Braşov (Kronstadt) - 21.947 locuitori, Cluj (Klausenburg) - 17.465, Sibiu (Hermannstadt) 
-12.765, Târgu Mureş (Marosvâsârhely) -7845, Turda (Torda)- 7691. După Sighişoara urmau Mediaş (Mediasch) 
-5230, Bistriţa (Bistritz)- 5214, Alba Iulia (Karlsburg)- 4910, Sebeş (Miihlbach)- 4456.1 

1 Die Bevolkerung Siebenbiirgens um die Mitle des ]ahres 1850 in Si:ichsischer Hausfreund. Ein Kalender fiir Siebenbiirger 
zur Unterhaltung und Belehrung auf das Schaltjahr 1852. Neue Falge des Siebenbiirgisch - deutschen Valksbuches. 
Herausgegeben van Gearg Binder evang. Ffarrer in Henndarf bei Schăil.burg, XN Jahrgang. Mit einer Ansicht van Reps, 
Kranstadt, Druck und Verlag Jahann Gătt, p. 62; Walter MyB (ed.), Lexikon der Siebenbiirger Sachsen 1 Siebenbiirger 
Sachsen Lexikon. Geschichte, Kultur, Zivilizationen, Wissenschaften, Wirtschaft, Lebensraum Siebenbiirgen {'Itanssilvanien), 
Wiirtzburg, Kraft Verlag!Miinchen, Editian Wart und Welt, 1993, pp. 602-610. Mai departe abreviat Lexikon. 
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Dacă în anul1880 erau înregistrate 8788 suflete din care: 5127 gennani (58,34%), 2096 români (23,85%), 1179 
maghiari (13,41), 386 alţii (4,39%),2 peste zece ani, în 1890, oraşul avea un număr de 9618locuitori, îrnpăiţiţi după 
cum unnează: 5202 gennani (54,08%), 2313 români (24,04%), 1630 maghiari (16,94%), 365 ţigani (3,70%), 101 evrei 
(1,05%) şi 16 slavi (0,16%).3 La începutul secolului al XX -lea, în 1900, erau consemnati 10.868locuitori din care: 
5462 germani (50,75%), 2800 români (25, 76%), 2267 maghiari (20,85%), 339 alţii (3,11%).4 

După cum se poate observa majoritatea etnică a populaţiei, pentru perioada pe care am supus-o 
investigaţiei, revine comunităţii gennane. Această stare de fapt şi-a dobândit în planul realităţii economice, 
exprimări specifice, elocvente pentru superioritatea factorului economic gennan. 

În rândurile următoare considerăm necesară o explicare concisă a termenilor de reclamă şi publicitate. 
Aceştia sunt utilizaţi în mod curent, alternativ, dar şi nepotrivit. Cuvântul reclamă derivă din limba latină 
[clamare- a striga, a chema, a proclama). O dată cu apariţia tiparului reclama a îmbrăcat forma anunţului; în 
secolul al XIX-lea şi la începutul secolului al XX-lea s-a vorbit în paralel despre anunt şi reclamă. Termenul 
publicus, din care a derivat mai apoi cel de publicitate, a fost utilizat în sens juridic, ca publicitate a dezbaterilor, 
deliberare publică şi abia din secolul al XIX-lea a întrunit şi semnificaţia comercială. 

Reclama poate fi apreciată drept primul tip de publicitate, scopul acesteia fiind de a face cunoscut un 
bun de consum şi caracteristicile sale, respectiv preţul. După anul1829, pe măsură ce reclama s-a extins prin 
intermediul presei, afişelor, cuvântul publicitate a luat accepţiunea tehnică modernă - proces prin care se 
exercită o acţiune asupra publicului, cu finalitate comercială. 5 

Dicţionarul explicativ al limbii române oferă unnătoarele explicaţii celor doi termeni: reclamă - activitate 
prin care se unnăreşte (prin afişe, anunţuri, radio etc.) câştigarea interesului publicului pentru o marfă, pentru un 
spectacol, pentru folosirea unor servicii; răspândirea de infonnaţii elogioase pentru cineva, cu scopul de a-i face 
popularitate; publicitate- faptul de a face public un lucru cunoscut publicului; răspândire, difuzare în public.6 

În lucrarea noastră am întrebuinţat termenul de reclamă, care corespunde mai bine structurilor economice 
din a doua jumătate a secolului al XIX-lea. 

Printre sursele de documentare pe care le-am folosit în conturarea nivelului reclamei sighişorene 
menţionăm ziarulSchăssburger Anzeigerdinanii 1872,1873,1875, 1876, 1877, 1878, publicaţi.ileAdressbuch 
der kgl. freien Stadt Schăssburg fiir das Jahr 18937 şi Schăssburg. Fiihrer durch Stadt und Umgebung. 8 

Îmbunătăţirea legăturilor şi serviciilor poştale din a doua jumătate a veacului al XIX-lea a permis apariţia 
ziarelor la Sighişoara, pe lângă circulaţia scrisorilor şi a diverselor colete poştale. Construcţia căii ferate Arad 
-Alba Iulia- Sighişoara (1872)- Braşov (1873) a deschis pentru oraşul Sighişoara poarta spre Europa de vest,9 
legătura cu Pesta şi Viena. 

Pentru început ziarele din Sighişoara erau cele literare (publicate la Jena şi Halle), câteva reviste pedagogice 
şi religioase, ziarul german din Pressburg, ziarul din Pesta, publicaţii de modă sau ziare ale teatrului din Viena. 
În oraş se mai citeau Siebenbiirger Wochenblatt, Blătter fiir Geist, Gemiit und Vaterlandskunde, Satellit des 
Siebenbiirger Wochenblatt, Kronstdăter Zeitung, care se tipăreau în Transilvania. 

Ziarele oraşului Sighişoara au avut o influenta mai redusă în ansamblul publicisticii din Transilvania, 
acestea fiind de importanţă şi interes local. Primul ziar a apărut la Sighişoara între 10 ianuarie- 3 octombrie 

2 Richard Schuller, Alt - Schiissburg. Kulturhistorische Sldzze, Schăssburg, Buchdruckerei W. Krafft, 1906, p. 22; Atlas 
istoric al oraşelor din România, Seria C, Transilvania, Fascicol 1, Sighişoara. Text: Paul Niedermaier. Cartografie: 
Reinhold Gutt, Simona Bondor, Bucureşti, Ed. Enciclopedică, 2000, p. N. 

3 Schiissburg. Fiihrerdurch Stadt und Umgebung, mit 7 Illustrationen, Schăssburg, Verlag des Schăssburger Verschonerungs 
- Vereines, Druck von Briider Jordens, 1895, pp. 4- 6; N. Cristescu, Muncă românească. Activitatea Consiliului comunal 
al Primăriei Sighişoara {1934- 1937), Sighişoara, Tipografia Markus, 1937, p. 29. 

4 Mressbuch der k. freien Stadt Schiissburg, II Jahrgang, Schăssburg, Verlag von W. Krafft, Auslieferung W. Krafft Hermannstadt, 
1906, p. 2. 

5 Marian Petcu, O istorie ilustrată a publicităţii româneşti, Bucureşti, Ed. Tritonic, 2002, pp. 140 -141. 
6 Vasile Breban, Dicţionar al limbii române contemporane, Bucureşti, Ed. Ştiinţifică şi Enciclopedică, 1980, pp. 499 şi 478; 

vezi şi Dicţionarul Explicativ al limbii Române, Bucureşti, Univers Enciclopedic, 1998, p. 901 (pentru reclamă) şi p. 868 

(pentru publicitate). 
7 Adressbuch der kgl. freien Stadt Schăssburg. Auf Grund amtlicher Daten herausgegeben von der Buchdrucker Briider 

Jordens, 1 Jahrgang, Schassburg, 1893, pp. 1-XX:XX. Mai departe abreviat Adressbuch 1893. 
s Schii.ssburg. Fiihrerdurch Stadt und Umgebung, mit 7 Illustrationen, Schiissburg, Verlag des Schăssburger Verschonerungs 

- Verein, Druck von Briider Jordens, 1895, pp. I-XXI. Mai departe abreviat Schiissburg. Fiiluer. 
9 Lexikon, p. 174. 
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1869 şi purta titlul- Das Săchsische Volksblatt, iar editorul său se numea Karner. Fraţii Jărdens vor publica 
începând cu anul 1872 bisăptămânalul Schăssburger Anzeiger, care din 1900 işi va schimba numele in 
Schăssburger Zeitung. Acesta va trece din anul1904 in proprietatea lui W. Krafft, iar la 29 iunie 1919, după 
47 de ani de apariţie s-a hotărât sistarea apariţiei ziarului, care era preluat de o altă publicaţie- Gross-Kokler 
Bote, apărută pentru prima dată in oraş la 19 ianuarie 1879. Proprietarul acestui ziar era cel de al doilea tipograf 
important al oraşului, Fi'. J. Horeth. Săptămânalul Gross-Kokler Bote a fost creat drept o publicatie care trata 
ipostaze ale vietii economice, sociale şi culturale din oraş şi comitatul Târnava Mare, al cărui reşedintă era 
Sighişoara. Ziarul s-a tipărit până la 23 august 1944, dată la care gazeta de limbă germană a fost interzisă, după 
65 de ani de apariţie săptămânală. 10 

Pe măsura creşterii volumului de bunuri realizate sau importate in comunitate a apărut şi necesitatea 
valorificării acestora prin diverse forme de comerţ. Diversificarea ofertei de mărfuri, a consumului in general, a 
dus la modificări substanţiale în posibilităţile de vânzare şi chiar in arhitectura spaţiilor comerciale. Anunturile 
şi reclamele din presă ne îngăduie explorarea şi interpretarea stadiului transformărilor economice din oraş. 

Înainte de a prezenta segmentul economic de la Sighişoara, prin intermediul reclamelor, dorim să 
subliniem faptul că există în sursele consultata de noi, două tipuri de reclame economice. O primă categorie 
este formată din reclamele care cuprind informaţii economice de interes general, inserate la iniţiativa redacţiei 
ziarului Schăssburger Anzeiger: preţurile pieţelor din Sighişoara, Braşov, Sibiu, Bistriţa, numerele ieşite 
câştigătoare la lotto, cursul bursei vieneze ş.a. A doua categorie include reclame comandate de ateliere 
meşteşugăreşti, magazine şi firme. Reclamele din bisăptămânalul Schăssburger Anzeiger ocupau de obicei 
ultimele două pagini ale ziarului. 

Anunturile sau în unele cazuri înştiinţările erau redactate la inceput într-o manieră lapidară, conţinând de 
obicei informatii despre cine vinde, ce, unde şi în ce condiţii. Mai târziu au apărut "anunţurile" (comunicările 
sau prezentările) mai elaborate, cu argumente de prestigiu, ilustrate sau nu prin grafică. În acest fel s-a făcut 
trecerea de la anuntul simplu, cu caracter informativ, la reclamă. De exemplu, in numărul 20 al ziarului 
sighişorean din 13 aprilie 1872 erau consemnate la pagina pentru reclame sau publicitate preţurile existente la 
piaţa din Sighişoara pentru ziua de 11 aprilie 1872 şi pentru cea din Braşov, 9 aprilie 1872, respectiv produsele 
care se comercializau pe piaţă: cereale amestecate, grâu, porumb, secară, orz, ovăz, cartofi, făină de grâu, 
porumb şi orez, gris din grâu, mazăre, linte, mei, fasole, fân, paie, lemn pentru construcţii, cărbuni din lemn, 
lumânări din ceară şi seu, carne şi grăsime de vită, grăsime de porc. Ca aspect particular, observăm că preţurile 
pietei din Braşov erau mai mari decât cele din Sighişoara. Tot în acest număr, o rubrică specială Telegraphischer 
Wiener Cours vom 12 Aprilie 1872 prezintă probabil cursul bursei vieneze, ajuns la Sighişoara prin telegraf. Un 
mic anunt incadrat de un chenar simplu, de culoare neagră, ne atrage atenţia - "Se pot cumpăra fotografii cu 
oraşul Sighişoara, cu portul popular şi cu lucrările de la calea ferată, în formate diferite, la preţuri de 20kr, 25kr 
şi 30kr, de la magazinul de textile şi galanterie f. B. Teutsch şi de la librăria Habersang (Erler}". 11 

Gazeta îşi mentinea anunturile în această formă şi in numerele viitoare. La 24 aprilie 1872 aflăm pe 
lângă preţurile pieţelor din Sibiu, Braşov şi Bistriţa, cursul bursei vieneze şi despre două înştiinţări (anunţuri) 
interesante. Prima se referă la programul caseriei Asociaţiei Sighişorene de Economii şi Credit Ipotecar (Der 
Schăssburger Spar- und Hypotheken- Credit- Verein): "Orele de funcţionare ale caseriei sunt de la 1 mai 1872 
între 9-12 în zilele de lucru şi se prelungesc după amiaza de la orele 14la 16. Localul caseriei se află ca şi până 
acum în casa casierului asociaţiei- fohann Melchior, Spitalsgasse nr. 237." Prin al doilea anunţ cunoaştem 
faptul că "Weiss şi Melzer, arămari din Sighişoara, aduc la cunoştinţa publicului că se află în posesia unei 
instalaţii de construit fântâni, cu ajutorul căreia au posibilitatea de a săpa fântâni adânci de 7 klasteri şi cu un 
diametru de 2 ~ toli, spre multumirea beneficiarilor. Printre altele se preiau şi toate felurile de comenzi având ca 
obiect arama- instalaţii pentru fiert rachiu, lucrări pentru acoperiş, conducte ş.a.m.d., cu promisiunea că vor fi 
onorate la cele mai mici preturi".12 

Schăssburger Anzeiger din 10 august 1872 ne comunică numerele ieşite câştigătoare la extragerea lotto 
din 7 august de la Sibiu- 9, 2, 7, 10, 22 şi suntem informati că viitoarea extragere va avea loc în ziua de 21 

10 Ibidem, p. 392; vezi şi Schiijlburg. Bild einer siebenbiirgischen Stadt. Heraugegeben von Heinz Brandsch, Heinz Heltmann 
und Walter Lingner, Innsbruck, Rautenberg Verlag, 1998, pp. 231-233. 

11 Schăssburger Anzeiger, 1 Jahrgang, Samstag, den 13 April1872, nr. 20, p. 80. 
12 ldem, 1 Jahrgang, Mittwoch, den 24 April1872, nr. 23, p. 92. 
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august a anului 1872. Deschiderea transportului cu d.iligenta pe relaţia Braşov - Sighişoara şi retur, vânzarea 
unei case în Hintergasse nr. 479 de către Katharina Herbert, văduvă, sunt alte informatii cu caracter publicitar 
care apar, împreună cu datele despre o afacere de transport şi expeditie condusă de Martin Siegmundt şi 

numele unui producător de spirt, Johann Hadler junior. Anuntul deschiderii transportului cu diligenta între 
Braşov- Sighişoara şi retur ocupa un loc însemnat în ziar. Din data de 4 august 1872 aceasta circula de 3 ori pe 
săptămână. Plecarea din Braşov era în zilele de luni, miercuri şi vineri de la Hotelul Bukarest, la ora 5 dimineata 
şi se ajungea la Sighişoara la ora 7 seara după 14 ore de mers. Diligenta pleca din Sighişoara în zilele de marţi, 
joi şi sâmbătă de la Hotelul Stern, la ora 8 dimineaţa şi ajungea la Braşov la ora 10 seara. Pretul unei călătorii 
era de 10 florini austrieci pentru o persoană şi 30 pfenigi pentru bagajeY Un alt anunţ ne face cunoscut traseul 
rapid dintre oraşele Reghin - Târgu Mureş- Sighişoara- Braşov, circuit pe care circulau 2 d.iligente. Plecarea de 
la Sighişoara spre Tg Mureş era zilnică la ora 7 dimineaţa şi se ajungea la 12 amiaza (după 5 ore de călătorie). 
Din Târgu Mureş la Sighişoara d.iligenta pleca la ora 1 după-amiaza, cu sosirea la ora 6 seara. Pretul acestei 
călătorii era de 3 florini. Pentru Braşov d.iligenta pleca din Sighişoara, prin Rupea, la ora 8 dimineaţa şi ajungea 
la ora 9 seara. Drumul înapoi din Braşov era la ora 5 dimineata cu sosirea la Sighişoara seara, la 6. Preţul 
călătoriei era de 8 florini. 14 

În continuare numerele 55, 62, 70, 84/1872; 30, 73, 79, 88, 96, 104/1873; 47, 52, 63, 75, 76, 77, 88, 92,102/1875; 
4, 29, 86, 87, 95, 100, 101,105/1876; 28, 46, 75/1877 şi 50, 65, 90/1878 din Schăssburger Anzeiger însumează 
aceeaşi manieră succintă de avizare a publicului sighişorean prin anunţuri şi înştiinţări. S-ar putea spune că 
pagina de reclamă, şi credem că nu greşim prin acesta, era în fapt o pagină de mică publicitate a perioadei. 
Cursul preţurilor produselor agricole din pietele oraşelor Sighişoara, Sibiu, Braşov şi Bistrita se afla prezent 
în fiecare număr al ziarului, de două ori pe săptămână, alături de valorile bursei vieneze şi de numerele 
câştigătoare la extragerile lotto. Numerele din ziar pe care le-am consultat şi enumerat mai sus includ, printre 
altele, în paginile lor, la rubrica de mică publicitate -reclame: informaţii despre Ungarishe Ostbahn şi legăturile 
acesteia cu Sighişoara, Cluj şi Pesta; Hermann Biicher, fotograf, executa zilnic între orele 9-16 fotografii în 
curtea teatrului din oraş; în casa lui Friedrich Hintz din Marktplatz nr. 202 se găsea pentru închiriere o locuinţă 
compusă din trei camere la un pret mic; plecarea d.iligentei din Sighişoara către Braşov sau spre Târgu Mureş şi 
Reghin; oferta de lemne pentru foc din pădurea de la Şapartoc (Sarpâtak) a grafului Haller; Johann Leonhardt, 
tâmplar, anunta deschiderea unei mici prăvălii în Spitalsgasse unde oferea spre vânzare sicrie şi "roagă cât mai 
multe cereri, pentru că are cele mai mici preţuri"; Gottfried Orendi dorea să vândă casa sa din Marktplatz nr.160; 
firma]. B. Misselbacher şi Fii recomanda cumpărarea pentru sezonul rece a postavurilor de iarnă şi a păturilor 
de călătorie pentru bărbaţi, la preţuri de fabrică; societatea de asigurări pentru viaţă şi pensii Anker prezenta 
un raport contabil din luna septembrie 1873; tipografia Jărdens efectua prompt toate tipurile de ferpare în 
limba germană, maghiară şi chiar română; un anunt prin care cunoştem faptul că Alexius Sandor deschidea în 
Baiergasse la 12 decembrie 1873 o prăvălie unde se vindeau pantofi pentru bărbaţi la preturi reduse; din nou 
firma]. B Misselbacher şi Fii, care recomanda spre achiziţionare 8 tipuri de aparate (râşniţe) pentru măcinat 
cafea de la Fraţii Peugeot, premiate la ultimele expoziţii din Europa. La 17 noiembrie 1875 se edita un anunt 
privind organizarea bal ului festiv dedicat tuturor femeilor care portă numele de "Katharinen, Kathis, Kătchens, 
Katty, Katherl şi Katalins"; se putea cumpăra "lapte, smântână şi unt proaspăt de cea mai bună calitate la casa 
cu nr. 234 din Spitalsgasse"; mai întâlnim şi anunţuri despre câştiguri la loteria din Hamburg, cum se puteau 
procura biletele de loterie şi care erau conditiile de participare ş.a. 

O rubrică remarcabilă în paginile ziarului sighişorean, editat de către fraţii Jărdens, o reprezenta Fremden 
liste, lista persoanelor străine care soseau la Sighişoara şi care erau cazate la Hotelul Stern. Aceştia erau oameni 
de afaceri, oameni de ştiinţă sau turişti. Numele lor erau probabil oferite spre publicare de către receptia 
Hotelul Stern. Astfel descoperim pentru perioada 19-29 octombrie 1876 că s-au aflat în oraş inginerul F. 
Schămug din Homorod, doctorul B. Egger din Pesta, prezentatorii Wodraschka şi Kohn din Viena, comerciantul 
Franz Gitel din Râmnic (România), împreună cu soţia sa, Lasar Stein şi Moses Stein din Metz, doctorul Franz 
Linz din Braşov. 15 Alţi străini, precum F. Schuller şi Emil Popper, oameni de afaceri din Budapesta, F. A. Geman 

13 ldem, 1 Jahrgang, Samstag, den 10 August 1872, nr. 54, p. 216. 
14 ldem, 1 Jahrgang, Mittwoch, den 27 November, 1872, nr. 84, p. 336. 
ts Idem, V Jahrgang, Mittwoch, den 25 October, 1876, nr. 86, p. 344. Idem, V Jahrgang, Samstag, den 28 October 1876, nr. 

67, p. 348. 
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din Viena sau JosefRosahegy, cwnpărător din Arad îi găsim la Sighişoara intre 5-8 iunie 1877.16 În intervalele 
10-14 august şi 31 august- 4 septembrie 1877 sunt consemnati C. Miiller, comerciant din Budapesta, Carl von 
Hirtschberg din Mediaş, Sând6r Bela din Târgu Mureş sau Friedrich Jacobi, tapiter din Viena.17 

Sub acest aspect perioada anilor 1872-1878 pe care am urmărit-o în Schăssburger Anzeiger se poata 
încadra în ansamblu la categoria de mică publicitate. Anunturile şi înştiinţările diverse, pentru locuitorii 
oraşului, erau redactate într-o formă simplă şi erau scurte ca întindere în pagină. Cele mai lungi erau puţine şi 
aveau de obicei o finalitate informativ-comercială şi nu descriptivă. 

Reclamă in stricta senso nu există în ziarul Schăssburger Anzeiger pentru anii 1872-1878. Este posibil 
ca cei şapte ani de apariţie ai acestui bisăptămânal să nu fi fost de ajuns pentru cristalizarea unei idei clare de 
reclamă tipărită pentru domeniul economic de la Sighişoara. Această realitate se asociază şi cu mentalitatea 
comercianţilor şi a meşteşugarilor, care au o apariţie modestă în paginile ziarului, deşi era perioada în care 
îşi desfăşurau în oraş activităţile un nwnăr apreciabil de ateliere meşteşugăreşti. Forma incipientă a reclamei, 
anunturile cu specific economic acoperă aria comercială într-un grad redus.]. B. Misselbacher şi]. B. Teutsch, 
marii comercianţi ai oraşului erau consemnati într-un mod simplu şi direct. Mai repede găsim casete cu 
anunţuri prin care aflăm că se vinde sau se închiriază o casă într-o anumită zonă din oraş. În pofida acestei 
stări de lucruri considerăm că se poate vorbi pentru această epocă de un început de informare comercială a 
cetăţenilor prin ziarul local Schăssburger Anzeiger. Prin aceasta s-a schimbat şi o parte din jocul cererii şi al 
ofertei de pe piaţă. 

Analiza noastră din presa locală am încheiat-o, pentru moment, la anul1878 pentru că din 19 ianuarie 
1879 a apărut la Sighişoara un alt ziar, de data aceasta un săptămânal- Gross-Kokler Bote, care a avut acoperire 
şi asupra comitatului Târnava Mare, pe lângă reşedinţa acestuia- oraşul Sighişoara. Pe viitor dorim să urmărim 
acest fenomen economic - reclama - şi în paginile acestuia, construind o paralelă comparativă, cu evoluţia 
ulterioară anului 1879, a ziarului Schăssburger Anzeiger. 

Publicaţiile Adressbuch der kgl. freien Stadt Schăssburgfiir das jahr 1893 şi Schăssburg. Fiihrer durch Stadt und 
Umgebung cuprind într-o secţiune aparte, reclame variate ale unor bunuri de conswn, produse ale unor ateliere 
meşteşugăreşti sau mici întreprinderi industriale şi servicii publice din Sighişoara celei de a doua jwnătăţi a 
secolului al XIX-lea. Prin acestea o parte din viaţa economică a oraşului poate fi descifrată şi studiată. 

Cea mai mare şi mai puternică firmă de comerţ era cea a lui J. B. Misselbacher Sen.,18 care după cwn ne 
arată reclama sa a fost întemeiată în anul1818 la Sighişoara şi avea filiale în Sibiu, Alba Iulia, Cluj, Viena şi 
Triest. Firma Misselbacher comercializa mirodenii, produse coloniale, materiale diverse, vopseli, piei, seminţe, 
mărfuri mixte, stofe, obiecte de porţelan, sticlă şi galanterie. Mai erau oferite spre vânzare şi produse agricole, 
petrol şi chiar var pentru construcţii. Toate produsele se puteau achiziţiona "en gros & en detail". Tot aici se 
mai întâlnea şi o interesantă ofertă de maşini de cusut, lămpi şi articole de iluminat de toate felurile. În textul 
reclamei se specifică faptul că J. B. Misselbacher Sen. era reprezentantul societăţii de asigurări Assicurazioni 
Generali din Triest la Sighişoara. Adresa firmei nu era consemnată în reclamă, numele comerciantului J. B. 
Misselbacher Sen. fiind foarte cunoscut la acea vreme în oraş. Textul reclamei este redactat cu majuscule şi este 
încadrat cu un chenar ornamentat cu motive geometrice şi florale (vezi nr. 1 din anexă). 

Al doilea mare comerciant al oraşului din acea epocă era J. B. Teutsch,19 care a făcut o adevărată afacere 
din producţia şi comercializarea de "vinuri nobile transilvănene" (vezi nr. 3- 4 din anexă). În textul reclamei, 
comerciantul J. B. Teutsch arăta faptul că "Unii comercianti transilvăneni, hotelieri şi hangii apreciază prea 
putin produsele nobile ale dealurilor noastre şi mai bine caută vinuri de calitate medie în străinătate". Pentru 
a fi mai convingător în legătură cu vinurile pe care le oferea, proprietarul fimei adăuga: "Vinurile mele sunt 
selecţionate cu străduinţă şi îngrijite cu cea mai mare atenţie". Toate vinurile erau garantate pentru puritatea 
lor naturală şi se acorda un interes deosebit derulării contractelor de vânzări: ,,Atunci când îmi recomand 
vinurile pot, şi sper ca prin degustarea lor să obţin relaţii [de afaceri] durabile şi numeroase." În pivniţele 
firmei de vinuri J. B. Teutsch din Sighişoara se aflau vinuri albe nobile transilvănene - "Riesling, Muskateller, 

15 Idem, VI Jahrgang, Mittwoch, den 9 Juni 1877, nr. 46, p. 184. 
17 Idem, VII Jahrgang, Mittwoch, den 14 August 1878, nr. 65, p. 262; Idem, VII Jahrgang, Samstag, den 7 September 1878, 

nr. 72, p. 288. 
18 Adressbuch 1893, p. XXN; Schassburg. Fiihrer, p. I. 
19 Adressbuch 1893, p. VIII; Schiissburg. Fiihrer, pp. XII-Xill §i p. XXI. 
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Steiniger, Mădchentraube, 'framiner, Kokelbliimchen, Sauvignon- Semillon", specialitatea casei, vinuri albe şi 
roşii de primă calitate, Cabernet. Dintre sortimentele de şampanie erau enumerate cele transilvănene, ungare, 
austriece şi franţuzeşti; pe lângă acestea mai erau propuse şi băuturi spirtuoase, precum rachiu sau coniac 
unguresc şi franţuzesc. Vinurile sale de masă sau pentru desert erau livrate în butoaie de orice mărime, la 
preţuri convenabile şi în sticle de 11 pentru consumul zilnic, pentru zile de sărbătoare sau duminică. Vinurile 
nobile din viile sale "binecuvântate" erau oferite pentru sărbătorile de familie, de Crăciun şi Anul Nou, când 
acestea erau "daruri binevenite". Livrarea se făcea în lăzi de poştă cu 3 butelii mari (sau 2 sticle de 11) şi cu 
5 butelii mici (sau 3 sticle de 0,51) şi costa 50 de coroane, incluzându-se toate taxele de poştă din monarhia 
austro-ungară şi Imperiul german. Tot J. B. Teutsch oferea turiştilor ca "băutură răcoritoare" -un vin de munte 
transilvănean- Siebenbiirger Gebirgswein (vezi nr. 16 anexa). 

A. V. Hausenblasz20 deţinea "primul salon de modă pentru femei din Sighişoara". Aici erau oferite pentru 
orice sezon mantii, pălării şi confecţii variate pentru femei şi fete; se puteau afla şi noutăţi din lumea modei sau 
a articolelor pentru curăţat şi chiar comanda diverse haine pentru femei şi accesorii pentru rochia de mireasă. 
Clientele beneficiau de o servire promptă şi la cele mai mici preţuri. 

Prăvălia lui Andreas Lingner21 din Marktplatz nr. 196, întemeiată în anul1866 avea spre vânzare obiecte 
din fier "en gros & en detail" şi recomanda următoarele mărfuri: articole diverse de fierărie, lăcătuşărie de 
NUrn.berg, lanţuri, unelte de toate felurile pentru meşteşugari, produse franţuzeşti şi Solinger, bricege şi 
foarfece Solinger; se mai comercializau aici fier brut şi fontă, tablă neagră şi emailată, veselă din tablă şi fontă, 
instalaţii complete de bucătărie, patine pentru iarnă de diverse forme, sobe din fontă şi şeminee. A. Lingner era 
şi comisionarulla Sighişoara a fabricii braşovene de mobilă din fier. 

De la magazinul lui JosefLeonhardt22
- Marktplatz nr. 195 (vezi nr. 2 din anexă) se puteau cumpăra obiecte 

din sticlă şi porţelan, lămpi şi felinare, cu importante reduceri de preţuri; săpunuri de toaletă şi parfumuri. 
Pentru cei interesati, se mai înrămau tablouri, se punea sticlă la ferestre, la preţuri diferite. 

Alţi mici comercianţi din Sighişoara care îşi fac reclamă pentru activităţile lor sunt: Friedrich SchullerF3 

(Baiergasse nr. 790) care deţinea o prăvălie unde oferea pantofi pentru femei şi bărbaţi, de diferite mărimi şi 
feluri, la preţuri cuprinse între 3 şi 14 florini; Ignanz Auer24 (Baiergasse nr. 775), negustor de ouă şi reprezentat 
al firmei fraţilor Seyferth din Viena îşi prezenta afacerea printr-o formulare mai specială: "Îmi rezerv onoarea 
de a vă anunta că am deschis"[ ... ]; Fritz Jacobi,25 care pe lângă ţesătoria de bumbac, mai poseda un magazin 
cu ţesături colorate şi originale, stofe de haine pentru femei şi bărbaţi, cu o servire promtă şi la cele mai mici 
preţuri; erau puse la dispoziţia clienţilor cataloage cu modele, gratis şi franca (vezi nr. 12 din anexă); Franz Olah 
& Co,26 cu sediul în Marktplatz nr. 187 îşi recomanda mărfurile sale- lăcătuşerie, unelte variate, pluguri din 
metal, instalaţii pentru grădini şi livezi, instalaţii de bucătărie, toate de cea mai bună calitate, cu garanţie şi la 
cele mai mici preţuri; Anton K wieczinsky, 27 proprietar al unei ţesătorii şi vopsitorii chirilice deţinea un depozit 
en gros de ţesături colorate din bumbac şi o prăvălie prin care desfăcea mirodenii, culori chimice, mărfuri 
mixte şi de mercerie, vin în sticle din pivnitele "Weingau-Mediasch"; acest magazin comercializa şi stofele 
pentru toamnă şi iarnă produse de fabrica de postav Adleff, Zimmermann & Co, 28 la cele mai mici preţuri (vezi 
nr. 13 din anexă); Karl Frank,29 şi el patron al unei ţesătorii de bumbac şi vopsitorii chimice, vindea "en gros 
& en detail" la cele mai mici preturi stofe pentru haine cu cel mai nou design şi ţesături fine de cea mai bună 
calitate, în propria sa casă din Baiergasse nr. 779; Fraţii Zimmermann,30 proprietarii primei fabrici de postav 
din Sighişoara, îşi recomandau magazinul lor cu stofe la modă, postav de diferite culori şi flanele, în Baiergasse 
nr. 822; Charlotte Wol.ff31 comercializa în Marktplatz nr. 212 ţiglă pentru acoperiş, de cea mai bună calitate. 

2o Adressbuch 1893, p. I. 
21 Ibidem, p. VI. 
22 Ibidem, p. XXXI. 
23 Ibidem, p. XXIX. 
24 Ibidem, p. XXVII. 
25 Ibidem, p. XI. 
26 Adressbuch 1893, p. XVII; Schiissburg. Fuhrer, p. XIY. 
27 Adressbuch 1893, p. XXVI. 
28 Ibidem, p. XXX. 
29 Ibidem, p. XXXIv. 
30 Ibidem, p. XXXV. 
31 Ibidem, p. XXII. 
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Sectorul micilor meseriaşi şi industriaşi era cel mai bine ilustrat in reclame. Fie că aveau numai ateliere 
meşteşugăreşti sau ateliere şi prăvălii de desfacere pentru produsele lor, aceştia ocupau un segment apreciabil 
in viaţa economică a oraşului. Aceste ateliere meşteşugăreşti s-au menţinut o perioadă destul de îndelungată, 
până după al doilea război mondial, atestând faptul că aceştia au creat un stil de viaţă economică pentru 
Sighişoara, amintind in acest fel, oarecum, de vechile bresle meşteşugăreşti din evul mediu. 

Printre industriaşii oraşului din acea vreme se afla Wilhelm LOw,32 proprietarul primei ţesătorii de bumbac, 
vopsitorii pe aburi şi apreturi din Transilvania. în depozitul en gros al firmei sale se găseau stofe colorate din 
bumbac, care puteau fi alese gratis şi franca. Vopseaua caracteristică ţesătoriei sale era albastru-indigo. Firma 
W. Lăw avea şi o marcă proprie pentru produsele sale (vezi nr. 11 din anexă). O moară cu valţuri, aflată in 
posesia lui Albert Lingner33 îşi vindea "făina produsă din cel mai bun grâu" la cele mai mici preţuri, "en gros 
& en detail" prin prăvălia din Baiergasse nr. 803, iar băutorii de bere erau înştiinţaţi de către August Pruhl,34 

producător de bere, că pot cumpăra bere la ţap (Bock), Mărzen şi bere tare (Lagerbier) in Baiergasse nr. 708. 
Articole de broderie erau realizate de către broderia mecanică H. Girscht35 şi comercializate prin prăvălia 

din Marktplatz nr. 169. Michael Matzak,36 deţinător al unei ţesătorii şi vopsitorii întemeiate în anul1879, îşi 
prezenta şi el "produsele în culori originale, stofe de haine pentru femei şi cămăşi pentru bărbati". 

Pentru lucrări de lăcătuşărie artistică şi pentru construcţii stătea la dispoziţie atelierul Petri & Schaffent37 

din Baiergasse nr. 775, care executa toate felurile de lucrări de lăcătuşărie pentru construcţii, grilaje de balcoane 
şi morminte, benzi metalice, lacăte, suporturi şi picioare pentru sobe, grătare. Reparaţiile erau rapide şi ieftine. 
Tinichigiu! şi lăcătuşul Johann Polder38 îşi recomanda atelierul şi prăvălia sa într-o manieră surprinzătoare 
pentru un meseriaş: "Îmi face deosebită onoare să anunt publicul că mi-am mutat atelierul de lăcătuşărie şi 
tinichigerie, care până în luna iulie functiona în casa Balthes, în casa mea din Baiergasse nr. 806, între hotelul 
Stern şi cafeneaua Miihsam. Ca şi până acum preiau toate felurile de lucrări de tinichigerie şi lăcătuşărie, 
asigurând o servire promptă la cele mai mici preturi. Multumindu-vă de încrederea acordată până acum, vă 
rog prietenos să mă onorati cu comenzi. Jn acelaşi timp recomand zilnic căzile de baie la preturi desosebit de 
mici, sobe de gătit şi instalatii pentru bucătărie". Daniel West, 39 lăcătuş de construcţii (Mti:hlgasse nr. 847) avea 
o ofertă bogată, executând lucrări din tablă la acoperişuri, grilaje din fier pentru balcoane şi morminte, diverse 
lucrări de lăcătuşărie. Totodată el îşi prezintă prăvălia unde comercializa sobe din tablă şi şeminee. Comenzile 
erau onorate rapid şi ieftin. O altă ofertă venea din partea lui Georg Philippi,40 meşter fierar (Baiergasse nr. 546) 
pentru cei interesaţi de achiziţionarea de pluguri din fier pentru brazde duble, maşini de semănat şi prăşit; 
reparaţii la toată gama de maşini agricole. Acestea se vindeau cu garanţie şi la preţuri acceptabile (vezi nr. 6 
din anexă). 

Tot în sectorul micilor meseriaşi se afla şi Traugott Miiller41
- tapiţer şi decorator (vezi nr. 10 din anexă), 

care deţinea un magazin cu mobilă din lemn şi fier şi prelua comenzi pentru mobilier de hotel sau locuinţe. Se 
executa şi restaurarea mobilei mai vechi la preţuri mici, pe când Cari Kauntz42 (Hintergasse nr. 491) tâmplar 
şi producător de mobilă prelua toate lucrările de tâmplărie: ferestre, obloane, uşi, porţi, cutii diverse, plafoane, 
parchetări, anexe din lemn, portaluri, vitrine, jaluzele rulante, mobilier de birou, arcade ş. a. Comenzile erau 
realizate după modele proprii sau ale clienţilor, din lemn bine uscat, la cele mai mici preţuri. Dogarul Heinrich 
Frank43 (Baiergasse nr. 718) care şi-a deschis atelierul în anul 1854 îşi prezenta şi el oferta sa de butoaie in 
diferite mărimi, pentru bere sau vin (vezi nr. 7 din anexă). Un alt tâmplar şi producător de mobilă, Wilhelm 
Teutsch44 cu atelierul in Baiergasse nr. 735 avea o ofertă asemănătoare cu cea a lui C. Kauntz. 

32 Ibidem, p. ill. 
33 Ibidem, p. XXXIX. 
34 Idem. 
35 Adressbuch 1893, p. XXVI. 
36 Ibidem, p. xx:n. 
37 Ibidem, p. XX. 
36 Adressbuch 1893, p. XXXVII; Schăssburg. Fiihrer, p. XVIII. 
39 Adressbuch 1893, p. xxvn. 
40 Ibidem, p. ill. 
41 Adressbuch 1893, p. XXXV; Schiissburg. Fiihrer, p. Il. 
42 Adressbuch 1893, p. IX. 
43 Ibidem, p. ill. 
44 Ibidem, p. XX. 
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Pentru cei care doreau să cumpere un costum de haine sau alte confecţii textile reclamele sunt destul de 
atrăgătoare. Astfel August Lang,45 croitor, cu atelierul în Marktplatz nr. 187 îşi recomanda bogata ofertă, pentru 
orice sezon, de haine pentru bărbaţi, băieţi şi copii, stofe de lână din import sau autohtonă. Comenzile erau 
preluate prompt şi onorate după ultimele cataloage în domeniu. 

Toate felurile de pălării pentru bărbaţi, băieţi şi copii puteau fi văzute la prăvălia şi atelierul pălărierului 
Martin Schneider46 din Baiergasse nr. 800, unde eram avertizaţi că se comercializau "cele mai bune produse 
ale industriei de pălării". 

Hainele de blană erau la modă şi purtate. Aceasta era dovedită şi de existenţa atelierului de cojocar 
Michael Ziegler,47 întemeiat în 1875 în Miihlgasse nr. 842, care prelua orice fel de comandă de cojocărie la 
preţuri mici şi cu livrare promptă. Dacă Martin Schneider desfăcea pălării bărbăteşti, R. H. Ziegler & Comp.48 

(Baiergasse nr. 783) avea un magazin de pălării la modă, pentru femei; aici se mai găseau şi tapiserii sau cravate 
diverse (vezi nr. 14 din anexă). 

Curelarul Martin Theil49 (Miihlgasse nr. 832) avea o afacere destul de prosperă în această perioadă, pentru 
că se mai foloseau pentru deplasare şi transport caii, diligentele şi căruţele. Astfel de la el se puteau achiziţiona 
orice fel de harnaşament pentru cai, curele ţărăneşti, simple sau bogat ornamentate. 

O reclamă specială prin realizare (vezi nr. 9 din anexă] este cea a atelierului de turnat clopote Michael 
Manchen50 din Marktplatz nr. 168. Turnătoria a fost fondată în anul1822 şi se bucura de cel mai bun renume în 
epocă. Michael Manchen onora comenzi de clopote noi sau topea şi returna clopote vechi şi fisurate, în forme 
diferite şi asigura o livrare promptă, montarea acestora pe "scaune" de clopot, confecţionate din lemn de stejar 
sau fier. Lemnul sau metalul erau de cea mai bună calitate şi la cele mai mici preţuri; în anumite situaţii se 
accepta şi plata în rate. 

Oraşul Sighişoara beneficia la acea vreme de serviciile unei orchestre importante, cu membrii din rândul 
locuitorilor săi. Pentru aceasta şi nu numai se afla atelierul lui Emil Radler, 51 constructor şi reparator de 
instrumente muzicale. Se reparau instrumente cu coarde (viori, violoncele, violine, contrabasuri), flaşnete, 
acordeoane şi se acordau piane. Totodată mai erau preluate orice fel de comenzi de instrumente muzicale, la 
cele mai mici preţuri. 

Atelierul de bijuterie Johann Gensthaler52 (vezi nr. 5 din anexă] întemeiat în anul1856 (Baiergasse nr. 779) 
oferea sighişorenilor piese de bijuterie din aur şi argint de "cea mai bună calitate şi la preţuri mici", iar prăvălia 
lui J. Bresina53 (ceasornicar, optician şi constructor de telegraf) (vezi nr. 8 din anexă} propunea spre vânzare 
ceasuri elveţiene de buzunar cu lănţişor din aur sau argint, pendule, ceasuri de birou şi de bucătărie, ceasuri de 
călătorie şi ceasuri deşteptătoare, ochelari, lorniete cu sticlă albă sau verde, termometre şi barometre de toate 
formele, binocluri pentru teatru, lupe, lunete, microscoape şi chiar instalaţii de telegraf pentru hoteluri sau 
locuinţe private. Pe lângă toate acestea se asigura reparaţia lor şi o "ofertă ilustrată, la cerere gratis şi franca". 

Fotograful Wilhelm Herter54 din Sighişoara (vezi nr. 18 din anexă] realiza fotografii cu Sighişoara în format 
"cabient sau quart". Atelierul său era deschis zilnic, indiferent de vreme între orele 8-17. Aici se mai lucrau 
portrete, fotografii de grup sau măriri de fotografii. Clienţii erau anunţaţi de faptul că iarna atelierul era bine 

încălzit. 
Tipografia fraţilor Jordens55 (Marktplatz nr. 193), (vezi nr. 17 din anexă] unde se afla administraţia şi 

redacţia ziarului Schăssburger Anzeiger, a fost fondată în anul1871. Tipografia se recomanda pentru toate 
lucrările de tipărire şi legătorie, pentru preluarea de anunţuri la mica publicitate. Magazinul tipografiei 
comercializa articole de papetărie. 

45 Ibidem, p. XII. 
46 Ibidem, p. VII. 
47 Ibidem, p. XIX. 
48 Ibidem, p. XXX. 
49 Ibidem, p. XX. 
50 Adressbuch 1893, p. XVI; Schi:issburg. Fiihrer, p. VI. 
51 Ibidem, p. XXXVIII; Ibidem, p. XV. 
52 Ibidem, p. V; Ibidem, p. V. 
53 Ibidem, p. VI; Ibidem, p. XV. 
54 Adressbuch 1893, p. X; Schii.ssburg. Fiihrer, p. VII. 
55 Schiissburg. Fiihrer, p. VIII. 
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Pentru persoanele sosite la Sighişoara cu afaceri sau doar în vizită (turişti) stăteau la dispoziţie două 
hoteluri pentru anii 1893-1895. Primul se numea Hotel Stem56 (hotelieri Ziegeler & Femengel) şi se afla în 
centrul oraşului şi era considerat un hotel renumit în epocă. Preţurile la camere erau medii, restaurantul bun, 
iar servirea deosebită. La fiecare tren care sosea în gara Sighişoara, omnibuzul hotelului prelua călătorii pentru 
transportul la hotel. În anul 1895 administratori ai hotelului erau F. J. Roth & A. Hausenblasz. Al doilea hotel 
s-a deschis la 1 noiembrie 1895, purta numele Hotel Frank57 şi se afla în Baiergasse nr. 775. Era o construcţie 
nouă, prevăzută cu tot confortul acelei perioade, cu camere aranjate elegant şi la preţuri medii. Bucătăria de 
excepţie, cafeneaua şi sala de mese spaţioasă constituiau punctele forte ale hotelului. Asemenea Hotelului 
Stern, omnibuzul Hotelului Frank prelua oamenii de la fiecare tren. 

Analizând reclamele cuprinse în Adressbuch der kgl. freien Stadt Schăssburgfiir das ]ahr 1893 vom observa 
că Sighişoara dispunea atunci de 3 cafenele/cofetării. Una dintre ele, Konditorei JosefMiihsam, 58 îşi recomanda 
produsele sale de cofetărie pentru botezuri, nunţi şi festivităţi deosebite. Specialităţi erau considerate biscuiţii 
şi "santoninen", iar comenzile prin poştă puteau fi onorate rapid. Cofetăriile - cafenele Eduard Martini59 

(Marktplatz nr. 167) şi Habermann60 (Baiergasse nr. 816), cea din urmă fiind şi casă de oaspeţi, aveau o ofertă 
zilnică de produse de cofetărie proaspete, care satisfăceau şi cele mai rafinate gusturi. Se primeau comenzi la 
orice oră pentru torturi, începând de la valoarea de 1 florin şi se livrau punctual. La cafeneaua Eduard Martini 
se servea dimineaţa şi după amiaza o cafea de excepţie şi sirop de zmeură! 

O reclamă interesantă era cea pentru produsul Kalodonl61 {Fhlmusetea dintilor) (vezi nr. nr. 15 din anexă) 
care era în fapt o pastă de dinţi, "recunoscută pentru curătat dintii". Verificat sanitar, acest produs era practic în 
călătorii, avea o aromă pregnantă şi nu ataca smalţul dinţilor. Textul reclamei era însoţit de chipul unei femei 
care zâmbea şi de o N. B. prin care aflam că această pastă de dinţi era deja folosită cu succes în Germania, Franta, 
Italia, Belgia şi Olanda, pretul ei fiind de 35kr. Cari Schneider,62 frizer pentru bărbaţi şi femei, cu atelierul său 
din Marktplatz nr. 163 dorea să-şi facă cunoscută activitatea, menţionând că realizează diverse tipuri de tuns, 
modele de peruci, prompt şi la preţuri mici. C. Schneider ne transmite prin reclama atelierului său că avea o 
îndelungată practică în străinătate, asigurând clienţii de o servire atentă şi de calitate, în orice situaţie. 

Doar o singură farmacie îşi recomandă produsele, şi anume cea a lui J. Fr. Folbert,63 numită Zum Adler (La 
Vulturul) cu medicamente autohtone sau importate, săpunuri igieno-cosmetice, parfumuri, articole de toaletă, 
pansamente şi diverse aparate de tratament. Pentru cei care aveau probleme cu dinţii, prof. univ. dr. Kraus 
Heinrich64 stătea la dispoziţie, în casa doctorului Miiller, la etajul întâi, din Baiergasse. În zilele săptărnânii 
programul era între orele 9-12 dimineaţa, iar programările se făceau după un consult prealabil. 

Segmentul reclamelor legate de servicii publice este mai redus. O societate de schimb Mercur65 cu sediul 
în Viena (Wollzeile 10-13 şi Strobelgasse 2) ne transmite că vinde şi cumpără toate tipurile de titluri de stat, 
acţiuni, obligaţiuni, obligaţiuni ipotecare şi devize, erniţând pentru acestea bonuri de procurare, valabile în 
toată monarhia austro-ungară. Nu apare specificată nici o adresă din Sighişoara, dar probabil că o reprezentantă 
a acestei societăţi funcţiona în oraş. Deşi mai existau în oraş şi alte societăţi de asigurări (de exemplu Anker), în 
reclame apare doar numele unei societăţi din Pesta- Fonciere,66 care încheia asigurări de viaţă sau împotriva 
accidentelor şi asigurări împotriva pagubelor înregistrate în timpul transporturilor sau a celor cauzate de foc 
şi grindină. Sediul filialei de asigurări din Sighişoara se afla la magazinul lui Josef Leonhardt (Marktplatz nr. 
195), reprezentantul legal al societăţii în oraş. 

Am dori să menţionăm aici că începând din anul 1906 aceste servicii de asigurare se vor diversifica, 
în oraş desfăşurându-şi activitatea 7 reprezentante ale unor firme renumite în acest domeniu. Întâlnim 

56 Adressbuch 1893, p. Vll; Schăssburg. Fiihrer, p. V. 
57 Schăssburg. Fiihrer, p. XI. 
58 Adressbuch 1893, p. xvm. 
59 Adressbuch 1893, p. XXXVI; Schăssburg. Fiihrer, p. XVI. 
60 Adressbuch 1893, p. xxxn. 
61 Ibidem, p. V. 
62 Ibidem, p. XIX. 
63 Ibidem, p. xrv. 
64 Ibidem, p. Xll. 
65 Ibidem, p. xm. 
66 Ibidem, p. :xxxm. 
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acum unnătoarele firme de asigurări: An.ker. Aktiengesellschaft fiir Lebens- und Rentenversicherung in Men; 
Assekuranzgesellschaft. Erste ung. allg. in Budapest; Assicurazioni Generali. K k. priv. Feuer-, Lebens
und Einbruchsdiebstahls - Versicherungs - Gesellschaft in Tfiest; Phonix. Osterr. k k. priv. Feuer-, Lebens-, 
Hagel-, Unfall- und Einbruchdiebstahls - Versicherungsgesellschaft in Men; Riunione adriatica di Sicurta. 
K k priv. Feuer-, Lebens- und Einbruchsdiebstahls - Versicherungsgesellschaft in Ti'iest; ,.Te Standard Life 
Assecurance Company" - Lebensversicherungsgesellschaft in Men; 'franssilvania. Allgemeine wechselseitige 
Versicherungsbank. 67 Din cele 7 societăţi de asigurări 3 îşi aveau sediile la Viena, 2la Triest, una la Budapesta 
şi una la Sibiu. Reprezentantul firmei de asigurări era o persoană din oraş, care cunoştea bine lumea din 
Sighişoara. Agentul societăţii Anker era A. W. Lingner - fannacist; al societăţii Assekuranzgesellschaft 
din Budapesta,Vandory Franz; pentru Assicurationi Generali era J. B. Misselbacher - comerciant; Johann 
Schuller (profesor) pentru societatea Phonix; J. B. Teutsch- comerciant, pentru Riunione adriatica di Sicurta; 
"Te Standard Life Assecurance Company" era reprezentată de Fernengel Karl - comerciant, iar societatea 
'franssilvania de către farmacistul August Salmen. 

Sediile acestor reprezentante se aflau la Sighişoara în magazine sau fannacii - spaţii unde reprezentanţii 
lor îşi desfăşurau activitatea lor de zi cu zi. Şi această situaţie nu era deloc întâmplătoare. Aici oamenii veneau 
să cumpere diverse lucruri, discutau şi îşi procurau medicamente. Asigurările care se încheiau în această 
perioadă aveau ca finalitate protejarea intereselor economice, a valorii economice a ceea ce oamenii posedau. 
Asigurările sunt diverse, de la cele de viaţă sau pensii, până la asigurări împotriva incendiilor sau a diferitelor 
accidente. Noţiunea de asigurare arăta şi faptul că lumea se gândea la stabilitate şi prosperitate. Viaţa se încadra 
între anumite limite ale siguranţei, care decurgeau prin asigurarea la o astfel de societate în oraş. Această latură 
a vieţii comunitare este legată indirect şi de nivelul alfabetizării aşezării urbane. În această direcţie surprindem 
faptul că în anul1890 din totalul de 9629 de suflete cât număra Sighişoara, 522568 de oameni ştiau să scrie şi 
să citească (54,26%). 

Trei instituţii financiare locale îşi prezintă prin reclame scrise domeniul lor de activitate şi avantajele pe 
care clientii lor le au dacă depun bani sau contractează împrumuturi. Jocul cifrelor dobânzilor era interesant. 
Aceste instituţii erau: Der Schăssburger Spar- und Hypotheken Credit Verein69 (Asociaţia Sighişoreană de 
Economii şi Credit Ipotecar). Schăssburger Spar- und Aushilfs Verein70 (Asociaţia Sighişoreană de Economii 
şi Întrajutorare) şi Der Schăssburger Gewerbe- Spar- und Vorschuss Verein71 (Asociatia Sighişoreană 
Meşteşugărească de Economii şi Împrumut). 

Trecerea în revistă a acestor secvenţe de reclamă din Sighişoara celei de a doua jumătăţi a secolului al 
XIX-lea ne-a permis conturarea unei imagini destul de ample asupra activităţilor economice. Aceasta a indus în 
mod absolut reflectarea unei tipologii a mentalităţii existente în oraş, şi anume cea a percepţiei germane asupra 
economicului. Textul propriu-zis al reclamelor trimite la un model dirijat de redactare. Valoarea descriptivă 
a acestuia este evidentă, iar raportul de interdependenţă, reclamă- grad de facilitate a receptării sale, a fost 
condiţionat de dezvoltarea structurilor socio-economice din acea perioadă. Efectul funcţionalităţii reclamei s-a 
materializat în comportamentul economic al întregului oraş de pe râul Târnava Mare. 

Publicul căruia i se adresau aceste reclame era alcătuit în principal din populaţia de origine germană şi din 
cei care cunoşteau limba germană. Reclamele aveau textul redactat integral în limba germană şi au izvorât din 
convenţii şi tradiţii economice caracteristice comunităţii germane de la Sighişoara. Scopul reclamei era evident 
unul economic, dar odată cu acesta s-au transmis şi o serie de stereotipuri, clişee şi moduri de comportament. 
Prin forma lor reclamele au reuşit să comunice un mesaj conştient şi să creeze un imaginar inconştient, ele 
fiind adaptate realităţilor şi aşteptărilor societăţii sighişorene din a doua jumătate a secolului al XIX-lea. 

Reclamele sunt axate în principal pe activitatea cotidiană a atelierelor meşteşugăreşti şi a prăvăliilor, care 
ofereau spre vânzare, în multe cazuri, produsele finite ale acestora. Dar sunt bine reprezentate şi activităţile 

67 Adressbuch Der K. Iteien Stadt Schiissburg, II Jahrgang, Schăssburg, Verlag von W. Krafft, Auslieferung W. Krafft 
Hermannstadt, 1906, pp. 57-58. 

66 Adressbuch 1893, p. 5. 
69 Adressbuch 1893, p. XV; Schiissburg. Fiihrer, p. XVII. 
70 Ibidem, p. IV; Ibidem, p. Jv. 
71 Ibidem, p. XXIII; Ibidem, p. m. 
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cu caracter comercial, care sunt dominate de J. B. Misselbacher Sen. şi J. B. Teutsch, considerati în epocă cei 
mai mari comercianti ai oraşului, ale căror afaceri au depăşit graniţele oraşului. Domeniul micilor meseriaşi 
include atelierele de lăcătuşărie şi tinichigerie, tâmplărie - ceea ce denotă şi faptul că oamenii acelei perioade 
construiau imobile şi aveau nevoie de astfel de lucrări. Nici capitolul de îmbrăcăminte nu era prea restrâns, 
aici pe lângă ateliere de croitori şi pălărieri locali, mai existau şi magazinele care desfăceau produse specifice, 
importate. Partea de reclame rezervată industriaşilor era mai modestă, rezumându-se la tesătorii mecanice de 
bumbac şi vopsitorii chimice, fabrici de postav sau mori cu valţuri. Un compartiment aparte îl ocupau cele 
trei cafenele/cofetării şi cele două hoteluri ale oraşului, cu activităţile lor caracteristice. Serviciile financiare şi 
cele de asigurări aveau un loc bine stabilit printre reclame, rezultând de aici un interes deosebit al locuitorilor 
pentru acestea. O parte considerabilă din aceste activităţi economice s-au constituit şi s-au consumat pe 
artera principală a oraşului Sighişoara- Baiergasse (astăzi str. 1 Decembrie 1918) şi în vechea Marktplatz (P-ta 
Hermann Oberth). Acestea au şi fost zonele cele mai importante sub aspect economic ale oraşului din cea de a 
doua jumătate a veacului al XIX-lea. 

Majoritatea reclamelor pe care le-am inclus în investigaţia noastră contin elemente de tipul .. prima", 
.. cel mai ieftin", .. prompt", .. Ia cele mai bune preţuri", .. recomandă", .. oferă spre vânzare" ş.a. Textele sunt în 
general convingătoare, iar unele dintre ele sunt însoţite de o grafică aparte, care îl impresionează pe cititor. 
Posibilitatea ca reclama unui produs să conducă un cumpărător la magazin era foarte bine şi atent analizată. 
Formele literelor, chenarul şi spaţiile albe sau vignietele aveau, în acest sens, o mare importanţă. De aici deriva 
un adevărat "model tehnic" al reclamei economice. Contrastul între negrul literelor şi albul paginii era prezent, 
la aceasta adăugându-se tipurile de litere folosite, ceea ce crea cititorului o anumită reacţie faţă de produsul 
la care i se facea reclamă. Aproape toate reclamele respectă regulile de bază ale conceperii acestora- încep cu 
numele celui care oferă sau recomandă o marfă sau un serviciu, cuprind informaţii legate de acesta printr-un 
text care asigură alături de grafică primul impact şi inserează cuvântul sau cuvintele cheie ale reclamei. 

Aceste reclame au presupus un nivel important de alfabetizare în rândul oamenilor care participau la 
procesele economice ale vremii. Astfel, mesajele economice, transmise prin publicaţii, au devenit accesibile 
indivizilor obişnuiţi. Totuşi trebuie să remarcăm faptul că a existat în unele cazuri o diferenţa între discursul 
propriu-zis al reclamei şi realitatea imediată a faptelor economice, desfăşurate ca urmare a acţiunii psihologice 
a acestuia asupra potenţialilor cumpărători. 

Izvor istoric valoros şi formă de comunicare socială, reclama a avut o evolutie interesantă în publicaţiile de 
la Sighişoara din limba germană, iar după 1918 în cele din limba română. Diversificarea caracterului acesteia 
de la cel economic la cel social, politic, cultural sau de divertisment a dovedit efectul pe care aceasta 1-a avut 
în societate prin transmiterea mesajelor sale subliminale. 72 

Pentru cea de a doua jumătate a veacului al XIX-lea reclama poate reprezenta o cale de acces, de pătrundere 
psihologică în trecut, constituind în acelaşi timp şi un instrument valoros pentru receptarea fenomenelor 
economice dintr-o comunitate. 

Reclama, respectiv publicitatea în toate formele sale, a contribuit la dinamizarea activităţii comerciale, a 
diverselor forme de comunicare socială şi a dus în cele din urmă la accelerarea alfabetizării populaţiei, ceea ce 
a atras după sine dezvoltarea reţelelor economice şi creşterea numărului de tipărituri. 

72 Vezi în acest sens Cornel Crăciun, Aspecte cotidiene şi mentalitate urbană în Sighişoara interbelică în voi. Viată privată, 
mentalităţi colective şi imaginar social în Transilvania, coordonatori Sorin Mitu, Florin Gogîltan, Universitatea din 
Oradea, Universitatea "Babeş-Bolyai", Seria Istorie XI, Studii de istorie a Transilvaniei, nr. 2, 1995-1996, pp. 300-312. 

* Doresc să multumesc şi pe această cale domnului bibliotecar Răzvan Hobai de la Biblioteca Documentară din Sighişoara, 
care ne-a permis accesul/a o serie de surse documentare valoroase. 
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EINIGE ASPEKTE BETREFFEND DES WIRTSCHAFfLICHEN REKLAMENIVEAUS 
SCHĂSSBURGS IN DER ZWEITEN HÂLFI'E DES 19. JAHRHUNDERTS 

(Zusammenfassung) 

Der Autor dieses Artikels prăsentiert das wirtschatftliche Reklameniveau Schăssburgs in der zweiten 
Hălfte des 19. Jahrhunderts mit der Rti.cksichtsnahme auf die Idee, dai) jede wirtschaftliche Tătigkeit kann auch 
als eine Darstellung der Gemeinschaftsmentalităten angesehen werden. Die Schilderung der wirtschaftlichen 
Wirklichkeit Schăssburgs durch Epochendrucke erlaubte die Gestaltung eines klaren Bildes betreffend des 
wirtschaftlichen Reklamenphănomens. 

Die gegenwărtige Analyse untersucht die Reklame von verschiedenen Handarbeitswerkstătten, Geschăften, 
industriellen Aktivităten ader ăffentlichen Diensten. 

Die Reklame stand in gegenseitiger Abhăngigkeit mit dem Leichtigkeitsniveau seiner Aufnahme durch 
die Leserschaft. Sie erschien wie ein fertiges Produkt der wirtschaftlichen Strukturen-Entwicklung dieser Zeit. 
Ihre Wirkung wurde von dem Entwicklungsstadium der wirtschaftlichen Strukturen, bestimmt. Als eine Form 
gesellschaftlicher Kommunikation angesehen, fuhrte die Reklame zu einer Beschleunigung der Bevălkerungsal 
phabetisierung, zur Entwicklung wirtschaftlicher Netzwerke, sowie zur Steigerung der Zahl der Druckwerke. 

ANHANG 

1. Reklamen der wichtigsten Hăndler Schăssburgs in der zweiten Hălfte des 19. fh.: 
1. Handelsfirma J. B. Misselbacher. 
2. Das Geschăft Josef Leonhardt. 
3. Der Laden wo die Weine der Firma J. B. Teutsch verkauft wurden. 
4. Das Weinangebot das der Kaufmann J. B. Teutsch seiner Kundschaft anbot. 

Il. Reklamen einiger Handwerkerwerkstătten: 
5. Johann Gensthaler, Juwelier. 
6. Georg Philippi, Schmiedemeister. 
7. Heinrich Frank, seine Arbeit darstellend. 
8. Der Uhrmacher J. Bresina und sein Angebot. 
9. Michael Manchen, Glockengiesser, Marktplatz no 168, Schăssburg. 

10. Dekorateur und Tapizierer Traugott Mti.ller fuhrte ein Geschăft wo Măbel verkauft wurde. 
11. Wilhelm Ii:iw- Erste siebenbti.rgische, mechanische Baumwollbuntweberei, Dampf- Fărberei & Appretur. 
12. Die Weberei Fritz Jacobi und sein Kleiderstoffeangebot fur Damen und Herren. 
13. Tuch Fabrik Adeleff, Zimmermann & Co. 
14. Der Laden R. H. Ziegler & Comp., wo die Damen verschiedene Hute erwerben konnten 
15. Die Reklame der Zahnpaste Kalodont- "Die Schănheit der Zăhne." 
16. Der siebenbti.rgische Gebirgswein den J. B. Teutsch den Touristen vorschlug. 
17. Die Reklame der Druckerei Brti.ders Jărdens, die die Zeitung Schăssburger Anzeiger herausgab. 
18. Der Photograph Wilhelm Herter und seine im Winter gut gewărmte Werkstatt. 
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ANEXAI. 
Reclame ale principalilor comercianţi din Sighişoara în a doua jumătate a secolului al XIX-lea 

J B. ·MISSELBA~HER SEN~ 
SCI-IĂSSBURG, _ 

HERMANN6TADT, KARLSBURG. 
GEG.s.tin.o::::-r H:ne . ... 

Sll'AMMHAUS IN SCHĂSSBURG. 

SPECEREJ.., COLON~, MATERIAL·, 
F.~RB·, LEDER·, SA!IIE.N· & GEMISCHT·WAAREN. 

SCHNLTT· Ct MODE· WAAREN. 
K01{Z-, GALANTEIUE·, l'ORCELLAN· & G LAS. 

. WAAREN. . 

LANDESI'RODUCTE. PETROLEUM. 
CEMENTKALK. 

·-· EN GROS & EN DET-AIL . .... 

F..NGROS- LA GER 
vo:-: 

N..EH - MASCHINEN, 
LAMPEN

BELEUCHTUNGS - ARTIKEL 
A.LL.&K AJtT. 

lL>\UP1' · NIEDERLAGE FOR SIEilEN!lORCEN 
DER •IST V ĂN•, DA~LPI'~LOHLE · GESELL

SCHAF1' IN DEBRECZIN. 

BEZIRKS- AGf:NT'SCHA!"'r ... 
K; K. PRIV. ';.'ERSICHEHliUGS -GESE::.L.SCUAFT 
.ASSIC~RAZ:OXI GEllS: RALI IN 'l"BIES 'r, u. a.,.,. 

COMMISSION, SPEDIT!ON & !NCASSO. 

Fig. 1 Firma de comerţ J. B. Misselbacher Sen. 

EDLE 

SIEBENBURGER WEINE 
l'lXPO&TJRT 

JOSEF 8. TEUTSCH. 
SCIIĂSSBURG. 

TtLEGilA.IIM- AIJIU!:SSEI TEUTSCH-SCHĂSSBURG-

Fig. 3 Magazinul unde se vindeau vinurile firmei 
J. B. Teutsch. 

J OSEF LEONHABDT 
Ma•\orl•• ·~s . SCHĂSSBURQ M .. k..,wa o9s. 

k u. Tabok·Gro .. trafik 

•mpfttMt "'" U"hb"-''lc" L&c-r TOO. 

PorceUan, Glas, Lampen & Laternen 
..- ~eule•d rW•d•n• l'tlli ... 

P•Pta ..... , ... a T•ll•tt•·•••te-. 
Elnrabmet~ von BUder uod Veraluunaen voa P-er 
u, La!Crnen werden prompt IU blllifllll .. l'rei10o gellefert . 

a.tt•l~nam au.t MOb•l UlUI pete 
Zllllmlr• â ICGchcn•J:Inrlcbhnl•• Wfl'dta pwlttl:llbtl't 

Fig. 2 Prezentarea magazinului lui Josef Leonhardt. 

Yorrathen dle hcimill<:hen weiuen· 

lluok•tollor, •t•lnlif"'"' •l!dolteilltr•ull•• 
llokolbiDMCite•, .. ...,..,..,. • ..,..,.,. 

• "N•u•mork ... (-'"'-~ ....,.,. •11<1 n><her 
Au ... l'tiOhwelll Md tot ..... C ........... , 

l'~flltf' 

· Or.aok•kelth•ler, 
&lolftlrolllolth•l•r, ............. 

wel••• und ro1.he Tafel• 11A<I 

- Tl•oh·W•I••
oM biJi ir,c re -·•lwa 

.Schank · Weine•. 

Mdli.cb 

,,lllalteill ... Slfwof'lunl" 

~rllr•-tw•r.. 
u:n.Atf.tcbot """' r~ 

.o ...... 

\"~'rlt ' lft W6111-'lltti, L'l~~ 

~~· .. , Qft,i~d-. ""'<li' --
Fig. 4 Oferta de vinuri pe care comerciantul J. B. 

Teutsch o propunea clienţilor săi. 
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Fig. 5 Johann Gensthaler, bijutier. 

Fasablnder u. Alchmeister 

ela~!ola 1'1 ~B:e.kll 

~ Transport- Oebinden, ~ 

Bier-Wein- Lager- Fisser 
.. Ytrttbltdtatft GrO•al. 

Uebutlahme annpld~ Brennerei· u.nd lluuerel· 
E in ricii i"ngea, 10wic jcder Ît\ scinnn Fad>e \IOC'

kommenden Arbelttn zu dcn biU!gsten Pretstn. 

Fig. 7 Heinrich Frank îşi prezintă activitatea sa. 
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ft!Gul>f fld! ~ ~~~i<f!< 211itt<ilu.".. l" mud)<•, bd8 n: 
~: rlil!G'11l>"'P'flilgc, ft..,lr. !>L"ppclf~nrigc ll>-f~Ug..,, 

Re;huatuun an o.lltn 

::,;tCUr•~"lrtfc"".•fttii~m 1tlaf~ltu.~t, oU~ &ttun!\('n 
1SrUdu:nfc(>r:out>..•n u•b '!Suu· 

in oUC-n Dimcnflontn, ftb('t~uvt jJU~ ht 
tnfitn~ lhbtiltn fciJm·U, folib, untn «>a· 

tGnfÎ( unb ongmttfftntn Pnifm NTf~'Tiiv:f . 

Fig. 6 Georg Philippi, meşter fierar . 

.J. BRESINA, 
Uhrmacher, Optiker und Telegrofenbauer 

SOb.A.eeb'\.U'g 
... pll<Th ,.u. p1 oortbt• t.r.,. .... S•hw••eioer Tat.,llnallrea 
aod U•rhUoa lo Gold. S#b<r •od Mr!al~ ollo All<o p.,.del• 
U.rea, Bareu•, Kl<•e•· ••4 8<-hwanwllhl•r · Ull.rea, 
Wed:t .... d JtoiHal>rea ; r.r..r •ptloebe Warea : Drillea, 
Zwlctu, IAr&'a•tt., .,;, ..,... .. ...t. (111oea Gluern, In alin 
c~ ,..._, ... , Tlt, ... ••ete-r, Barowet~r, AJU!!NJI4, 
Thater· ...S Pe14k•kkar, l'enr .. re, IAppea, V•rp-· 
raap·GI ... r, Xlltr••k•pe, c_, ... .,, Wauorwatţu, 

Wela·,Jiut. a.Aiko~•lwar•. Satll<hre•••••·lllwlehr
hllt"• aod 8~hlta le allta ,.,...,., 1001lo •J•<tr. O.leth• 
Eloaute, &lfttl'l•l,.._••••• -- alka Zec•lt4r. Allao 

- 4or bllllaotea W. - la laot .. Qu1i111L 
Elarleb•••r•• - Jla• .. &. B61~11elo5Rfea, 'hletoae 
,..W R•paraur•• ~ 'D'I"MMr BrlUn"""" optiKIIIe• nd. 

aledrltc•n Apparate.a ....- n ••ulr•• Prciua ...-. C•J'aatl• -..,.. 
• ••.,.Pulua•_.._,v.,....._ .... _. .._ .. 

Fig. 8 Ceasornicarul J. Bresina şi oferta sa în domeniu. 
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...pdk .-. ... ~ ... .,. ....... n ...... 
aJMr, IHf .......... OIMII.•a .,_ 'be&Wblcw G,.._ .. 
......... "-"-~ ............... ,.~ ... ~.t .......... .... 
........ ac••••••h•• ....._.., t~aa.u.., .- n~•'•"" 
ehenoa Gleck•••ct•l•• ftlr elae -.dar ...ar.nw.Giodl ... 
.o MClt • pr••pler LlefeN•a ~ G1oâ.M .,.. 
Lapnorratll. AU.. ... .,.., •• , "1••'-• M•MU, 
.. ._. a...dl fir toaw. A•blit, • tiM 'llllpt.H Prel ... , 

• .....,.,.. ...._ uda Ratea•a1alaact~a bewmiCL 

Fig. 9 Michael Manchen, turnător de clopote la 
Sighişoara, cu atelierul în Marktplatz nr. 168 

WnHELI Low 
,. 

SCHĂSSBURG. 

Erate alebenbilrpcbe, 
mechanlsche Baumwollbuatweberel, 

Dampt- Flrberei It Appretur. 

Eurroo · Lagor wuchech"'r 

Baumwollbuntwaaren 

FĂRBEREI -lDdlcobl•gor· und Co~;~leur·F•rbeo aur 
Baumwot11arne. 

Fig. 11 Reclama primei ţesătorii mecanice de 
bumbac, vopsitorii pe aburi şi apreturi din 
Transilvania- Wilhelm Lăw. 

Traugott Killer, · 
Tapezierer & Decorateur. MObel-L.ager 

'" 
Scha.ee'bu:rg 

empftebl~ eine grosse Auswahl iD 

Holz-, Eison- und tHDBziBrton Moboln 
zu billigsten Preiscn . 

U•b•Pnahme 

rompleltan Wohnungs· u. HOieleinrichtungen. 

Reooviruogeo 1=l 
alter MObel. 
worden solid und 
m!osi g bereehnet ·. • 

IUISgefllhrt. .,._ · 

Fig. 10 Decoratorul şi tapiţerul Traugott Mii.ller 
deţinea o prăvălie unde vindea mobilă. 

AVlSO 
n..: 

~1 vate ~ z::e.u:neute. 

GROSSES LA.GER 
lu echtttirbl~en 

Beerrn- u. Damen • Wascb · Kleiderstoffen. 
..... Aut Wun~~eh MustorbOehcr bereltwllllgst grath 

· und franco . .... 

Fig. 12 Ţesătoria Fritz Jacobi şi oferta sa de stofe 
pentru bărbaţi şi femei. 
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'l'aall·l'&btlk r 
AnLEFF. ZIIIEBIAIN & Co. 

I;I.erbst- und Winteretoffe 
aua rclner Schafwolle zu bllllgen Prc:isen. 

Niederlage 
bd 

~:c.to:c. X:~1eez1:c.•k3"'
--N •. 773· 

............................... 
1. B. ZliGLII & CDHP. 

lll•rc-• Nr. 113- SCHĂSSEURG. ~ Nr. 183 

Tapisserie·, Vordruckerei 

O:z:e.~a.tel:.'l.- o-eeohă:t. 

••••••••••••••••••••••••••••••• 
Fig. 13 Fabrica de postav Adleff, Zimmermann & Co. Fig. 14 Magazinul lui R. H. Ziegler & Comp., unde 

femeile puteau achiziţiona pălării diverse. 

KALODONT 
(SchtSnhcft dcr Zlihne) 

Sobr praktiiiCb a .. r Relaen. -
Arorn_attllch ert'tt•chond. -
Unechldllob aelbttt Rlr da• 

1~~~~~~~ ••rt••t• ZabnamaU. 
N8, H•r•lh In O..t,QM._•d 1 f" r•ua... 

Noh, ltlliJ•n, ll•l lil:htu n-ful Hullou'l•' 
Jnlt f{r li••t•m Erft•ltl• •lnrar•ftihrt M•d ,,., Ilo( " .. d.:l Ad•-1, • owf• lm 
•lnt.n h••• ·• O l•r.-.l'hA"JII• lm Q .t,...a\Mia.. 

Ueb•r•U • ._ tutb ... - Pr•l• -35 kr. 
Anorkennungen a. d. ~llc!Jaton ,Kroi80n liogen Jedem 81Qoko bei. 

Fig. 15 Reclama pastei de dinţi Kalodont- ,,Frumuseţea dinţilor" . 
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Fig. 16 Vinul de munte transilvănean 
propus de J. B. Teutsch pentru 
turişti. 
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t{ 
r'il.l ffi 

fhgiW~iot ·1811. 

' 
4!/nel'~ue,/,1"/ it c/!IIK/tknrbiN' · .... .. 

cffttl~t ~«1141.1. ~ 

~ 

~ 'dr:/ri:!Jtt1--d:tt'II'M. · 
~ 

•mpjiohlt •ieh .ur Anjertign11g a Ilo r 

einaclolagig• Arb.U~•. 

----
- Yr?t#l· P: -d~a~utlml".llri/rll/ 

fer/og i01 .Adflu6uoh• lor l . f~oion 
' 

Stoot Sohiu6u~g. 

--· 
i ... . ?Jru.cksorlm - Lag.r . -----

.Admini•tr. du .,Scldl~llm:rger AIJZ'-iger." 
...... __ ..., 

$c1Httltprt ll tll - 81td t6. 

~ - tee ·,· 

Fig. 17 Reclama tipografiei Fraţilor Jărdens, cea care 
tipărea ziarul "Schăssburger Anzeiger". 

Fig. 18 Atelierul fotografului Wilhelm Herter, 
"bine încălzit iarna." 
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